
全斗煥東協五國之行的評析

朱松柏

一、前　　言

大韓民國總統全斗煥於今年六月廿五日至七月九日，率領一個包括副總理兼經濟企劃院長申秉鉉、外交部長盧信永、國防部長周永福、動力資源部長朴鳳煥、總統秘書室長金瓊元及其他政府高級官員等共廿八人的龐大代表團，前往東協五國從事爲期十五天的官式訪問。這是大韓民國自從光復以來，國家元首出國訪問期間最長，訪問國別最多的一次，因此深受國際間的矚目。

一九六六年故朴正熙總統曾經前往泰國、馬來西亞和菲律賓訪問，至今已相隔有十五年之久。就外交關係而言，東協諸國與韓國之間並無特殊的同盟關係，而且這些國家的外交立場也與韓國並不一致；不過就某些方面而言，雙方還也擁有一些共通之處。目前東協五國與韓國同屬開發中的亞洲國家；與韓國的情況一樣，這些國家除了泰國之外，也都是第二次世界大戰結束後，脫離殖民統治獲得獨立的新生國家。

此外，在一九七五年中南半島三邦淪入共黨手中後，越南已成爲東南亞地區的最大威脅。越共在蘇聯的支持下，正野心勃勃企圖建立「印支聯邦」，並進而稱霸整個東南亞。在這種情況下，東協諸國深受國際共黨侵略擴張與國內共黨叛亂的威脅，因此就政治環境而言，東協諸國與韓國的情況，也非常類似，故而雙方關係的增強乃屬自然的趨勢。

此次全斗煥的東協五國之行，是其上任以來，緊接著今年二月訪美之後的第二次出國訪問。綜觀過去一年來的韓國政局發展，事實顯示，全斗煥對韓國社會各階層的統治堪稱緊密，政局已日趨穩定，他的政治革新與社會淨化運動，廣泛而深入全國每個

角落，已獲得巨大的成效。由於全斗煥已能有效控制韓國政局，並已獲得美國全力支持的保證，目前全斗煥政府所面臨的最大困難不是政治的而是經濟的問題。因此全斗煥的東協五國之行，其着重點亦在於此。本文擬就此行意義及韓國與東協國家的關係，作一簡單的評介。

二、韓國與東協國家關係之回顧

一九六七年八月八日東南亞的印尼、馬來西亞、菲律賓、新加坡、泰國等五國外長，在曼谷集會正式宣佈成立東南亞國家協會（Association of South East Asian Nations 簡稱 ASEAN），其成立宗旨是：「透過平等與合作的精神共同努力，以加速本地區的經濟成長，社會進步與文化發展，藉以鞏固東南亞國家的繁榮與社會和平的基礎」^①，因此東協組織創設初期的目標係以經濟合作為主，並且標榜不是一個政治或軍事集團。不過成立當時，正逢越戰方興未艾之際，東南亞的情勢不穩，同時各會員國的意見分歧，一直無法發揮區域合作的功能。及至一九七五年越南戰爭結束，美軍從中南半島撤出，造成東南亞防務上的真空，東協各國面臨共產集團的直接威脅，深感非團結不足以自救，乃於一九七六年二月舉行第一屆東協高峯會議，決定加強區域經濟合作及共同反共，以達區域安全。至此東協才漸漸轉變成一個區域性的政治團體，於是該組織的行動開始受到國際間的廣泛注意。

東協五國地處太平洋與印度洋之間，其中印尼的蘇門答臘地處要衝，與馬來西亞和新加坡控制了溝通兩洋的麻六甲海峽，戰略地位更為重要。此一地區的石油蘊藏量佔全世界的百分之十，其中印尼是最大的石油生產國，而馬來西亞也有石油可以輸出；印尼、馬來西亞和泰國的天然橡膠產量，佔世界產量的百分之八十以上；馬來西亞的錫，佔世界產量的百分之五十以上；其他如鐵砂、鐵礮土、銅礦、鎢礦、椰子、棕梠油等均有大量生產與輸出。加以人力資源充沛，本地區人口已達兩億六千萬，在經濟發展條件上，優於其他地區的開發中國家。

由於東協各國在經濟方面的加強合作，其經濟發展是開發世界中最繁榮與進步最迅速的地區之一，因此使世界各國對它刮目相看。東協五國的對外貿易總額，由一九六八年的一〇八億八、一〇〇萬美元，到一九八〇年的六六一億八、〇〇〇萬美元，在短短的十二年內增加了六倍有餘^②。而且每人國民生產毛額在一九七五年時分別是：馬來西亞七二〇美元、菲律賓三七〇美元、泰國三五〇美元、新加坡二、五一〇美元、印尼一六九美元，但到了一九八〇年時馬來西亞已增至一、六四六美元、菲律賓七五

註① 見 "The Far East and Australia" Year Book 1974 p. 102.

註② 參照〔韓國日報〕一九八一年六月十九日。

五美元、泰國六六〇美元、新加坡四、五三三美元、印尼三七八美元^⑤。

不過東協各國經濟發展程度不一，國民所得差距懸殊，而且本地區的政治環境不穩定，政治體制也不相同，再加上地域分散，使得各國彼此之間缺乏一致的信賴感，尤其目前正值五國全力推動工業化，迫切需要外來的資金和技術以加速其經濟發展，因而東協國家便成為許多西方先進國家所極力爭取的對象。

韓國與東協國家中的菲律賓最早建立外交關係，也就是在一九四九年十月，大韓民國政府成立後不久，菲律賓即予承認，接著一九五〇年六月廿五日韓戰爆發，菲律賓與泰國以聯合國部隊的名義參戰，雙方才建立起深厚的友誼^⑥。

進入一九六〇年代後，朴正熙總統為加強韓國與東南亞各國的聯繫，曾於一九六六年二月訪問泰國與馬來西亞，同年十月訪問菲律賓並參加越南參戰國高峯會議。另一方面在一九六五年及一九六九年馬來西亞前總理拉曼與國王分別訪韓；一九六七年泰國前總理他儂也赴漢城訪問，透過雙方領導人的互訪，加強了韓國與東南亞國家實質上的合作關係。

一九七〇年代後半，韓國與東協諸國同時進入經濟快速成長的軌道，雙方一致認為有加強合作的必要，因此泰國前總理譚寧於一九七七年、馬來西亞總理胡仙翁於一九七九年、新加坡總理李光耀亦於一九七九年先後訪問漢城，更進一步建立雙邊的商務貿易關係。

韓國是一個資源非常貧乏的國家，其所需自然資源仰賴於輸入的百分比特別大，對於東南亞資源的依賴尤其深。在經濟貿易方面東協各國已成為韓國主要資源的供給地和商品出口市場，韓國進口的天然橡膠、椰子油、錫、木材等總輸入量的百分之八十以上是從此一地區輸入，多年來韓國對此一地區的貿易均呈逆差現象，從表(一)與表(二)即可看出一斑。

表(一) 韓國出口至東協諸國貿易總額^⑦

單位：百萬美元

國別	時 間	一九七三	一九七四	一九七五	一九七六	一九七七	一九七八
印尼		一一一·四	五五·二	五一·四	四八·六	六八·九	一〇一·〇

註^② 同註^①。

註^④ 韓國與其他東協四個國家分別於一九五八年與泰國、一九六〇年與馬來西亞、一九六六年與印尼、一九七五年與新加坡建立外交關係。

註^⑤ 本表係取材自 Uingsuh K. Park "The Economic Relationship Between ASEAN and Korea," *Korea & World Affairs* Vol.5, No.1 Spring 1981, P. 54.

表(1) 韓國從東協諸國進口貿易總額(6)

單位：百萬美元

馬來西亞	六·〇	一七·七	一二·三	一八·二	二三·六	四七·五
菲律賓	七·二	九·一	九·八	二九·〇	四〇·六	八五·三
新嘉坡	三〇·四	四八·五	五八·三	七八·五	九八·四	一四三·六
泰國	一七·九	一七·七	二〇·五	二四·三	八二·六	四六二·〇
總額	九三·九	一四八·一	一五二·二	一九八·五	三〇三·九	四六二·〇
馬來西亞	一九七三	一九七四	一九七五	一九七六	一九七七	一九七八
印尼	一三三·四	一六五·四	一四六·八	二三八·六	三五三·七	四〇七·八
菲律賓	一五三·三	一六〇·五	二二三·四	一八六·六	一九六·八	二三七·九
新嘉坡	三九·二	二六·九	二八·三	四一·六	五一·三	四八·二
泰國	一六·六	二一·二	一三·七	一八·九	三五·九	四四·七
總額	三四九·一	四〇·三	四四·八	五一·七	六八八·七	七八九·九

註(6) 同註(6)。

三、加強與東協各國的經貿關係

全斗煥東協五國之行的最大目標，顯然是將重點放在經濟與貿易方面。如衆所周知，一九七九年發生的第二次石油危機，對整個世界經濟造成很大的衝擊，尤其是對那些非產油地區的開發中國家影響更大。為應付國際間的經濟不景氣，去年元月韓幣大幅度貶值，結果造成韓國物價與工資的急速上漲，生產成本的相對提高，削弱了韓國企業的國際競爭能力，輸出受到嚴重的影響，輸出不振也就影響到經濟的持續成長。

韓國經濟情況的惡化，除了國際間的經濟因素外，國內的政治情勢也是主要原因之一。一九七九年十月朴正熙總統的遇刺，去年年初各地的勞資糾紛以及五月中旬全國各大都市的學生示威和爲期十天的光州大暴動等，在在都影響經濟的穩定成長，因此去年韓國的經濟成長率是過去二十五年來，首次出現負百分之五點七的紀錄⁽⁷⁾。

今年二月廿五日全斗煥當選連任第十二任總統後，政局已日趨穩定，而且經過半年來的努力，經濟衰退的現象也逐漸獲得改善，全斗煥政府正野心勃勃企圖創造另一次「漢江奇蹟」。韓國加強與東協各國的經貿聯繫，一來是有意分散對美、日的經濟依賴，二來得以拓展海外市場，以平衡國際收支有效的促進國內經濟景氣的回升。茲就現階段韓國與東協各國的經貿關係以及全斗煥訪問各國的成果，扼要陳述如下：

(一) 印尼

韓國對東協國家的資源中，最感興趣的是液化天然瓦斯。全斗煥訪問印尼時，曾表示希望購買印尼的液化天然瓦斯，雙方已就此一問題進行談判，初步的協議顯示，韓國將單獨提供八億美元，共同開採印尼的液化天然瓦斯，以獲得爲期二十年的出售合約，每年從印尼輸入一百五十萬噸的液化天然瓦斯⁽⁸⁾。不過將來由誰來主持這個計劃或如何來安排財政上的問題，兩國有關部門將繼續定期會商。

木材原是韓印間的主要貿易商品項目，雙方在這方面有共同的投資，據估計有七家韓國公司投資大約一千七百萬美元開採印尼木材，但是印尼政府限制這些公司大量採伐與輸出，印尼政府的政策是允許鋸木廠與木材加工設備的完全免稅進口，以鼓勵合板及其他木材加工品的生產。依照韓國的統計，目前在印尼的投資總額大約美金二億五千八百萬元，其中去年投資了七千八百萬

註⑦ 田中吉男「韓國企圖創造第二個漢江奇蹟」日本《世界週報》一九八一年三月十七日十九頁。
註⑧ "The wooing of ASEAN" *Far Eastern Economic Review*. June 26, 1981. p. 30.

美元，包括韓國民間企業的現代、三星、曉星、大林等財團在內^⑨。

韓、印之間一個長期的貿易協定是原油的供應合約，目前印尼每天供應韓國一萬五千桶原油，韓國的石油公司也與印尼合作共同探勘在東爪哇島的北海岸和西海岸之間的海底油田，韓國人也有興趣於其他區域的探勘計劃。去年印尼輸往韓國的木材、石油、橡膠、錫和咖啡等主要商品共約美金四億八千五百萬美元，比起一九七九年增加百分之二十二，而去年印尼從韓國進口三億六千六百萬美元，比一九七九年增加百分之八十七，主要的商品是鋼鐵、重機械、水泥和紡織品^⑩。

全斗煥結束對印尼的訪問時，雙方曾發表聯合公報，對兩國長期的經濟合作關係表示滿意，一致認為以韓國的先進技術加上印尼豐富的天然資源，將使兩國同獲其利，印尼將繼續供應韓國所需的能源，而且雙方在貿易與農業方面也將大幅度開放與交流。開發中的印尼，目前正積極引進西方先進的工業技術，在這方面韓國將可提供部份的技術援助；在人力資源開發方面，韓國也願意提供建設技術人員與技能工人的訓練。

(二)馬來西亞：

韓國的商人對馬來西亞豐富的天然資源同樣深感興趣。去年韓國的現代財團曾參加沙巴鍊鋁廠的興建計劃，但由於沒有足夠的瓦斯供應電力而宣告放棄，今年四月間大宇企業參加鑄鐵生產計劃也遭遇到同樣的困難。馬來西亞工業化的程度大致和韓國相同，但韓國的成就受到馬來西亞的稱讚。目前大馬正在進行第四個五年經濟發展計劃（一九八一年—一九八五年），積極推動資源和重工業的開發，並進一步擴張工業基礎、建立石油化工、金屬和機械工業等，因此大馬希望利用韓國在這一方面的經驗，歡迎韓國企業的參與。

韓國在馬來西亞的直接投資金額有限，目前僅有兩家公司在大馬活動，一家提供技術專家，指導玻璃工廠和紡織廠的生產工作，韓方擁有百分之五十的資金。另外一個是參加水泥廠的建造計劃，韓方希望投資百分之八十，大約是四千六百二十萬美元^⑪。

此外有五家韓國的建設公司，目前在大馬工作，他們從事道路、房屋和水壩的建設工程；有四家貿易公司——大宇、三星、聯合半島和半島商社在當地相當活躍。馬來西亞輸往韓國的貨品從一九七八年的二億二千七百九十萬美元，增加到一九八〇年的四億七千二百萬美元，木材是主要的項目，佔對韓總輸出量的百分之五十五，天然橡膠佔百分之三十。韓國一半以上的木材是從

註⑨ 同註⑧三十頁。

註⑩ 見「朝鮮日報」一九八一年五月八日及日本「統一日報」一九八一年七月十一日。

註⑪ 同註⑨三十及三十一頁。

馬來西亞輸入。馬來西亞從韓國輸入一九七八年為四千七百五十萬美元，一九八〇年增加到一億八千四百萬美元，三種主要產品是鋼鐵佔百分之二十四、金屬佔百分之十六點五、機械成長最快佔百分之十二⁽²⁾。

馬來西亞的天然橡膠和錫的生產量佔世界第一位，又擁有廣大的森林及品質優良的石油，因此全斗煥會要求馬來西亞確保這些天然資源的穩定供給，韓國將提供馬來西亞在新農村運動方面的經驗，並協助動力資源、能源的開發及建設部門方面的技術轉移。

(三) 新加坡：

當新加坡總理李光耀於一九七九年十月訪問漢城時，雙方同意每年舉行部長級會議，討論有關經濟和其他事務，此一協議已經生效。去年韓國商工部長曾訪問新加坡，結果新加坡貿易協會和韓國貿易振興協會簽訂合作同意書，今年新加坡的貿易和工業部長訪韓，並簽訂造船協定，同時兩國已批准租稅同意書。

韓國在新加坡唯一重要的投資是雙龍水泥計劃，在這個計劃裏韓方投入百分之四十的資金。新加坡是韓國在東南亞的主要貿易中心，大約有韓國四十家公司在此，其中包括七家銀行，造船廠和貿易公司在新加坡也有支店，比其他東南亞國家為多，而新加坡亦有兩家銀行設在漢城。此外，韓國的建設公司在新加坡也非常活躍，雙龍財團參加新社區開發計劃，大林建設液體火藥工廠，現代和新華則參加汽車製造和石油化學計劃等⁽³⁾。

韓國輸往新加坡的商品從一九七八年的一億四千三百六十萬美元增加到一九八〇年的二億六千六百萬美元，主要商品是鋼鐵和紡織品；而新加坡輸往韓國的商品從一九七八年的六千一百二十萬美元增加到一九八〇年的三億零三百萬美元，橡膠和石油產品是新加坡兩大輸出商品⁽⁴⁾。

全斗煥認為新加坡在促進世界貿易方面擔任重要的任務，因此希望新加坡支援韓國的對外貿易及貿易多邊化政策。雙方同意兩國經濟領袖及技術人員的交流訪問與民間企業部門的合作投資、經濟與技術情報的交換等；同時將繼續召開定期的部長級會議，加強雙方的友好合作關係，並促進體育、藝術、教育和文化的交流。

(四) 泰 國：

全斗煥訪問泰國時，雙方並未簽訂任何商務協定，但是兩國的商業部長將於今年稍後在漢城集會，討論雙方的經濟貿易關係，以及加強雙邊合作的可能性，已知雙方唯一的貿易協定是在一九六一年簽訂。目前韓國在泰國的投資大約是二百五十萬美元，

註(2) 同註(10)。

註(3) 同註(8)三十頁。

註(4) 同註(10)。

其中包括電子工業、成衣、航運、旅館業、礦業、水泥和柴油機裝配等。韓國針對目前泰國的需要，計劃為泰國訓練五百名在農業、工業技術方面的人才，並提供少量的農機裝備^⑯。

韓國出口到泰國的商品從一九七八年的八千二百六十萬美元增加到一九八〇年的一億六千五百萬美元；而泰國出口到韓國的商品也從一九七八年的四千四百七十萬美元增加到一九八〇年的九千一百萬美元，不平衡的貿易關係，使韓國獲得迅速的出口成長。泰國輸往韓國的商品主要是樹薯粉、椰子油、橡膠、稻米和其他農產品，泰國是韓國第三大稻米供應國；而韓國輸往泰國的商品包括鋼鐵、化學肥料和機械等^⑰。

全斗煥結束對泰國的訪問時，雙方重新肯定數十年來的友好合作關係。在這個基礎上雙方將繼續擴大貿易與經濟上的交流與合作。泰國總理普瑞姆表示歡迎韓國參與第五個經濟社會開發計劃，同時對韓國新農村運動的成果深感興趣，雙方同意交換情報及共同研究增進科學技術方面的合作，並促進文化、體育、藝術、教育等方面的交流。

(四) 菲律賓：

菲律賓是全斗煥東協五國之行的最後一站。比起東協其他國家，他的訪問更有收穫，因為他在菲律賓贏得了大量的建設合約。目前韓國約有八家建設公司在菲國工作。去年韓國獲得一億零五百萬美元的合約，連同過去的一共是三億三千萬美元，有些合約的財務是由亞洲開發銀行(Asian Development Bank)所提供。韓國是亞洲第二大獲得馬尼拉基地設施合約財務的國家，去年它從亞洲開發銀行分配到百分之六，僅次於日本的百分之三十二^⑱。

韓國在菲律賓的直接投資總額約四百萬美元，而前途是樂觀的，目前有八家韓國公司與菲律賓聯合從事包括建設水泥廠與化學廠的計劃。

一九七八年韓國出口到菲律賓的商品總值是八千五百三十萬美元，進口總值是四千八百二十萬美元；不過到了一九八〇年菲律賓輸往韓國的貨物為二億七千二百萬美元，而韓國出口到菲律賓僅為一億五千二百萬美元，呈現逆差現象^⑲。

全斗煥訪菲期間，雙方同意在建設、農業、製造業及工業方面加強合作，同意合作投資礦物資源的探勘與開採，並希望早日簽訂韓、菲之間的經濟技術合作協定、投資保障協定及防止雙重課稅協定。

馬可仕要求韓國的浦項鋼鐵廠，從一九八二年起至一九八六年的五年期間，以最優惠的價格供應菲律賓國家鋼鐵公司各種鋼

註^⑯ 同註^⑮二十九頁。

註^⑯ 同註^⑯。

註^⑰ 同註^⑯。

註^⑱ 同註^⑯。

鐵製品，希望兩個鋼鐵公司舉行定期會議，討論有關技術問題及鋼鐵市場開發的相互協助方案。韓國希望菲律賓繼續供給銅礦、蔗糖及其他資源。

全斗煥此次訪問東協的最大特色，是民間企業代表也隨同訪問，其中包括大韓商議會長鄭壽昌、全經聯會長鄭周永、貿協會長劉彰順、中小企業會長柳琦誇以及現代、三星、大宇等十三個韓國國內主要的財團代表。他們分別與各國的企業團體接觸，討論有關能源與資源的開發、營建工程、石油化學工業及擴大雙邊貿易等各種合作方案，頗有斬獲。

四、爭取東協各國政治外交的支持

東協於一九六八年成立時是以加速各國經濟成長、社會發展、文化建設以及創造區域性的和平與穩定為宗旨，當時曾被人形容是有高尚目標，而無實際力量的區域組織。但自從一九七五年中南半島三邦相繼赤化後，東協各國在政治上達到從未有過的團結，加上東協各國擁有豐富的天然資源、廣大的市場及重要的戰略地位，因此東協各國在國際政治舞臺所扮演的角色也愈來愈為重要。

雖然東協各國不論在政治形態、經濟管理方式以及文化傳統方面都有其不同之處，不過東協各國所追求的目標却是一致的，那就是東南亞地區的和平、安全、穩定與繁榮。為達到上述目標，東協五國的外交政策是採取對外容共對內反共的立場。東協各國在目前的國際關係中，皆與蘇聯和中共（印尼與中共中止外交關係、新加坡尚未與中共建交）建立正常的外交關係，而且除了菲律賓之外，其他四國也與北韓維持等距離的外交關係，北韓且在印尼、新加坡和馬來西亞設有常駐大使館，在泰國設有商務代表^⑯。

最近幾年來南、北韓在國際間展開激烈的外交競爭，特別是在中共進入聯合國後，北韓藉著中共在第三世界的影響力，並利用國際間推行和解政策的機會，積極發動外交攻勢，爭取世界各國的支持，試圖改善北韓在國際間的聲望和地位，進而達到孤立南韓之目的。

北韓外交政策的首要目標，即在促使世界輿論贊同以北韓的方式實現全韓的統一，並迫使美軍撤出南韓。為了這些目的，北韓正大力爭取不結盟國家的友誼，加強與第三世界國家的勾結。據統計在一九七〇年全世界只有三十幾個國家承認北韓，但自從一九七五年北韓加入不結盟集團後，在爭取第三世界國家的支持方面業已獲得相當的成就，截至目前為止，已有一百個國家與北

^⑯ 註見《朝鮮日報》一九八一年五月八日。

韓建立外交關係^②；而且在九十六個不結盟國家中，與南韓有外交關係的僅五十八個、與北韓有外交關係的有七十一個。

爲了在國際外交舞臺與北韓一爭長短，全斗煥政府指出一九八〇年代韓國外交的主要課題是：(一)不結盟外交；(二)資源外交；

(三)輸出外交；(四)確保對北韓優勢的外交^③。因此東協五國也就成爲南、北韓外交的主要爭取對象。

全斗煥東協五國之行，已取得各國元首廣泛的支持與同情，在所發表的聯合公報中，各國一致認爲東北亞與東南亞之和平與安定，具有密切關係，且爲維持亞洲及全世界和平與穩定所不可或缺。韓國支持東協國家之建議，在東南亞地區建立一個和平、

自由與中立區；同時支持東協各國所提出的召開國際會議，和平解決高棉問題的建議。

東協各國對全斗煥於今年一月十二日和六月五日所提南北韓最高當局直接會談，以解決南北韓和平統一問題的建議，表示支持，而且也支持南北韓同時加入聯合國的主張。各國重新強調，爲緩和南北韓的緊張情勢，認爲南北韓的統一問題，應透過南北韓之間的對話，以和平的方法來解決。

在外交與安保方面，韓國與東協各國已取得一致的諒解。東協五國中的印尼、馬來西亞和新加坡是屬於不結盟集團的成員，對現階段東亞所處的戰略地位和情勢表示憂慮和關心，同時認爲東北亞的和平安定與東南亞的和平安定息息相關。在這種見解的基礎上，各國的情報交換、軍事人員的相互訪問與訓練、國防工業的合作等，在維持此一地區的和平與安全上，實有加強聯繫之必要。

近年來韓國爲達成自主國防的目標，相當重視軍事武器裝備生產的研究改良，目前已獲有良好的成效，除了較精密的武器外，一般的傳統武器皆能自己生產。全斗煥表示如果東協各國爲了防衛上的目的，需要購買傳統武器時，韓國將在可能範圍內提供各國所需。同行的國防部長周永福曾與各國國防部長就武器輸出問題進行討論。

東協諸國也已制定了一份計劃，應付日益增強的越南威脅，其要點是：第一、尋求各國本身與其他有關國家的雙邊或多邊聯盟；第二、進行這個地區歷史上從未有過的武器購買計劃^④。美國一直是這個地區最大的武器供應者，而採用美國規格的韓國國防工業，正符合東協諸國的要求。因此未來在武器銷售方面，東南亞地區將成爲韓國的一個主要市場。

五、韓國與東協關係之展望

綜觀國際輿論的反應顯示，全斗煥此次東協五國之行是相當成功的，不僅加強了韓國與東協各國在政治、經濟、貿易、軍事

^{註①} 至目前爲止全世界已有一百一十八個國家與大韓民國建交，比起北韓的一百個國家，韓國仍居於領先的地位。

^{註②} 見《朝鮮日報》一九八一年七月十日。

^{註③} 見《香港虎報》一九八一年六月四日。

、文化方面的更深一層關係，同時也提高了全斗煥個人在國際間的聲譽與地位，有利於今後韓國外交工作的推展。

在經濟與貿易方面，全斗煥已打開了韓國與東協各國經貿關係的新紀元，目前雙方各有關部門正積極籌劃加強經貿合作的細節，不久的將來，東協五國將可成爲韓國對外貿易和投資的重要市場，並且成爲日本在此一地區的最大勁敵。雖然日本目前在東協的貿易總額與投資比率均佔第一位，不過因爲日本軍閥在二次大戰期間，曾經在東南亞濫肆屠殺，當地人民的仇日情緒猶存；戰後日本經濟高速成長，日商在東南亞不論在取得資源或銷售商品方面，很少顧及當地的經濟利益，頗爲當地政府與人民所不滿，此點自有助於韓國在東南亞地區的經濟拓展。

又東協國家所控制的馬六甲海峽，戰略地位益形重要，韓國對中東與西歐的貿易以及國內所需的石油，皆須經過此一孔道。實際上馬六甲海峽已成爲韓國經濟上的生命線，因此東協各國的安危，關係著韓國的經濟命脈。而且東協各國擁有豐富的天然資源與人力資源，如果善加开发利用，將來包括韓國與東協在內的泛太平洋地區，將成爲世界經濟的重心。

特別是東協各國所面臨的政治環境，以及當前所追求的目標，都與韓國非常接近，各國一致認爲共產主義的侵略擴張是東北亞與東南亞地區最主要的威脅，各國除加強政治與軍事上的合作外，更希望美國的軍事力量駐紮東亞或西太平洋地區，而且對超級強權的蘇聯在西太平洋的戰略企圖表示憂慮，因此韓國與東協各國關係的增強，顯然將有助於亞洲非共國家的反共鬭爭，以及促進此一地區未來的和平與穩定。

(本文作者係本中心副研究員)